

2025年10月

26

星期日

农历乙巳年九月初六

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27049 号

今日 4 版

## 抓住时间窗口 赢得战略主动

新华社记者 朱基钗 高蕾

重大突破，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口，要从历史的长周期来观察。

全会期间，一名与会同志感慨：

“当年我们号召‘为祖国、为四化’，觉得现代化还挺远。现在一看，现代化就在眼前了啊！我们距基本实现社会主义现代化，只有10年时间了。”这种感慨，道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化，几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前，盛世中华、如你所愿，豪迈激昂。

当年抗战烽火中，在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，有学者发出这样的痛切之问：“中国人能近代化吗？”

天翻地覆慨而慷！

“从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”新中国成立以来，中国共产党领导人民为现代化而奋斗的意志和决心从未动摇。

(下转第三版)

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 巩固壮大实体经济根基

——党的二十届四中全会精神在贵州各界引起热烈反响

贵州日报天眼新闻记者 综合报道

党的二十届四中全会提出，建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，坚持智能化、绿色化、融合化方向，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国，保持制造业合理比重，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。要优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业，促进服务业优质高效发展，构建现代化基础设施体系。

连日来，贵州各地各部门干部群众掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮。广大干部群众深入学习领会核心要义，凝聚起奋进实干的共识。大家一致表示，要将会议精神转化为推动贵州高质量发展的强大动力和生动实践，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

“这次全会，对建设现代化产业体系作出顶层设计、战略擘画。我们将深入贯彻落实全会精神，聚焦国家战略和‘六大产业基地’‘富矿精开’等省委、省政府重大决策部署，持续推动国有资产布局优化和结构调整，推动更多国有资本向前

瞻性战略性新兴产业集中，扎实谋划实施一批‘十五五’规划重大项目，加快培育壮大一批新兴产业、未来产业，更好服务全省构建现代化产业体系，为全省经济社会高质量发展贡献国资国企力量。”省国资委党委书记、主任刘永升说。

“全会对推动科技创新和产业创新深度融合、培育壮大新兴产业和未来产业、构建现代化基础设施体系等作出重要部署，为未来五年信息通信业高质量发展指明了前进方向和奋斗目标。”贵州省通信管理局党组书记、局长谭国云表示，全省信息通信业将深入学习贯彻全会精神，科学谋划编制并高效实施好贵州信息通信业“十五五”规划，着力增强信息通信供给、服务保障能力，支撑全省数字经济创新发展，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采贡献信息通信力量。

贵州铝厂党委书记、执行董事，中国铝业贵州分公司总经理何飞表示，将在全会精神指引下，以铝土矿、合金、工业服务三大主业为核心，聚焦绿色低碳发展，抓好“富矿精开”，利用数智赋能、提升生产管控能力，促进高端铝合金新

产品开发，做精铝合金产业；依托产学研平台，推动科技创新，不断提升核心竞争力，努力打造资源保障有力、产业链协同高效、市场化活力凸显、数智绿色领先的现代化“贵铝”，为贵州高质量发展作出更大贡献。

“作为全省铁路投资建设运营的主力军，我们深感责任重大，使命光荣。”贵州铁投集团党委副书记、副董事长、总经理蒋国云表示，企业将深入学习贯彻全会精神，积极主动融入国家对外开放大局，加快新渝贵高铁等项目前期工作；推动贵阳国际陆港提质增效；优化铁海联运模式；稳定开行中欧班列、中老班列、黔粤班列及西部陆海新通道班列，有效降低区域物流成本，为“黔货出山、外货入黔”提供坚实支撑。

“彰显央企担当，促进体系融合发展。”中铁十七局集团城市建设有限公司党委书记、执行董事敬兴东说，要立足建筑主业强化产业链协同，既围绕市政、民生工程等核心领域，深化与建材供应、智能运维等上下游企业的合作，又在项目建设中优先吸纳本地劳动力就业，推动施工建

设与地方发展需求精准对接，实现产业价值与民生效益的良性循环，为巩固实体经济根基贡献更大价值。

“对于主抓钼矿种‘富矿精开’、铝及铝加工产业的省级重点开发区，我们深感责任重大，使命光荣。”贵州清镇经开区管委会副主任曹兴亮表示，将持续深化大抓产业、大抓项目、大抓招商各项工作，深化“五优”改革，做强开发区这个经济工作主战场、主阵地、主力军，巩固提升铝产业集群优势，奋力打造全省铝资源精深加工基地，为全省现代化产业体系构建贡献清镇力量。

“我们将巩固提升现代化工首位产业，培育壮大新能源电池及材料和节能环保两大新兴产业，形成产业布局更宽、产品结构更优、产能规模更大的‘磷化工+金属冶炼+新材料’产业集群。围绕磷矿资源高效开发、共伴生资源综合利用、磷化工绿色安全智能化生产、磷石膏无害化处理和高值化规模化利用等关键环节，强化高质量科技供给，大力培育新质生产力。”黔南高新区党工委副书记、管委会副主任赵泽敏说。

(下转第三版)

坚持人民至上，是“十五五”

时期我国经济社会发展必须遵循的“六个坚持”重要原则之一。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进中国式现代化，充分彰显了我们党的性质宗旨、初心使命，为奋力展现城乡融合、共同富裕的幸福贵州新风采提供了价值引领和方法指引。

中国共产党是为人民服务、为人民造福的党。“人民”二字，在习近平总书记心中位置最高、分量最重。从黔北花茂的“笑脸”，到毕节化屋的“起点”，再到肇兴侗寨的“红火”……党的十八大以来，总书记三次亲临贵州考察，始终萦绕着对脱贫攻坚与乡村振兴的深切关注和深刻思考，饱含着对人民群众迈向美好生活的新期待，激励着4600万贵州各族干部群众团结奋斗。

回望“十四五”，在总书记亲切关怀和党中央坚强领导下，奋进贵州坚持在发展中保障和改善民生：贵阳市推进托育服务改革和普惠托育服务体系建设，生活圈托育全覆盖；遵义市建设城市运营管理中心，成功创建市域社会治理现代化试点城市；铜仁市医疗卫生体制改革评价在西部地区排第1位……手捧各个市州“十四五”成绩单，幸福答卷最是亮眼多彩，民生福祉最是厚重绵长。

### 锚定『人民至上』的奋斗坐标

本报评论员

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，实施五年规划归根到底也是为了让人民过上更好的日子。启航“十五五”，党的二十届四中全会把就业、教育、医疗、养老、托幼、住房、环境等老百姓关切的事情融入国家发展的顶层设计，明确提出加大保障和改善民生力度，扎实推进全体人民共同富裕。让高质量发展和现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，尤须顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生，注重从群众急难愁盼中找准发力点和突破口，努力把实事办好、好事办实，增强群众获得感、幸福感、安全感。

“十五五”时期是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期结束后转向常态化帮扶的新阶段。党的二十届四中全会提出，要统筹建立常态化防止返贫致贫机制。此举着眼中国式现代化建设全局，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施。贵州作为曾经的脱贫攻坚主战场之一，如何让脱贫的兜底固若金汤？必须把解决好“三农”问题作为重中之重，提高监测帮扶的实效性、精准性，进一步增强脱贫地区和脱贫群众内生动力和发展能力。

为政之本，在于为民。锚定“人民至上”的价值坐标，把事关经济社会高质量发展与创造人民高品质生活的大题小题做好做实，我们就能不断书写出更多人民满意的实干答卷，为中国式现代化增光添彩。

## 前三季度贵阳机场 进出港货量同比增长65.31%

本报讯 (记者 刘力维) 10月23日，记者从贵州民航集团获悉，今年前三季度贵州民航运输数据亮眼，贵阳龙洞堡国际机场(以下简称“贵阳机场”)完成货邮吞吐量8995094吨，同比增长17.34%；进出港货量5446.11吨，同比增长65.31%，进口货物主要包括螃蟹、黄鳝以及新鲜小米辣，出口货物则以布料、服饰、机械配件为主。

今年以来，贵阳机场陆续开通至仰光、达卡、曼谷、德里的国际全货机航线，初步构建起覆盖东南亚、南亚多地区的国际货运航线网络，为区域外贸发展提供高效物流支撑；“空空中转”能力持续提升。前9个月，贵阳机场中转出港货量近3000吨，中转效率的优化进一步强化了机场作为区域物流枢纽的集疏运功能，助力货物快速流通。



新材料兴产业

坐落于安顺高新区夏云工业区的康命源(贵州)科技发展有限公司，是一家集研发、生产、销售为一体的高分子材料高

新技术企业。今年前三季度电力保护套管和波纹管产量6890吨，预计年产量超1万吨。

图为10月24日工人在波纹管生产线上作业。

贵州日报天眼新闻记者 李枫 摄

10月15日，27岁的邓丁站在自己打造的“古既·腰岩”悬崖咖啡馆观景台上，为自己冲了一杯咖啡。在这个坐落于贵州清镇市流长乡田湾村百米悬崖之上

的创业项目迎来“出圈”后的第一个国庆中秋长假考验后，他终于有了片刻闲暇。

从上午11点到晚上7点，这个狭小空间在国庆中秋期间日均卖出200多杯咖啡，峰值日销量突破400杯，达到了城市中小型咖啡店的正常经营水平。

今年6月，邓丁和2名合伙人共投入200余万元打造这个项目。他们采用原木、毛石与玻璃，尽可能保留崖壁的原始生态肌理。特色饮品“崖边拿铁”等融合了贵州本地抹茶、红

茶元素，深受游客青睐。开业以来，销售破万杯，销售额超60万元。

“我们曾跨3省考察过5个县域，最终落地清镇。”邓丁表示，选择在此创业基于三重考量：全国稀缺的喀斯特悬崖地貌能形成强烈的视觉记忆点；距贵阳城区仅一个多小时车程，交通便利性远超偏远景区，当地政府高效解决了无现成水电管网等基础设施问题。

在邓丁看来，全国县域旅游正处在转型阶段，而贵州凭借生态优势，

新的风口集中在两个方面：“微度假+深度体验”，如2-3天的短途游搭配手工制茶、非遗等活动；“奇观式消费”即将普通业态与独特自然或人文景观结合，打造“打卡必选项”。

悬崖之上，云海与碧河交织的壮丽景观成为咖啡杯中最独特的“风味”，也成就了清镇市文旅融合的独特“风口”。

作为贵州省西线旅游第一站和全国武术之乡，清镇市拥有丰富多元的旅游资源：国家级风景名胜区红枫湖

## 悬崖边的“风味”与“风口” ——我在贵州“奔县”系列报道之清镇篇

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽

景区“芦小二·七大树”旅示范带、被称为“国内小冰岛瀑布”的羊皮洞瀑布、登上《中国国家地理》封面的石龙洞、童话小镇“蒙德里安”小镇，以及荣获桥梁界“诺贝尔奖”的鸭池河大桥和花海洞大桥。

不久前，清镇市登上“2025年全国县域文旅融合发展潜力100强榜”，这一成绩背后是该市长期深耕文旅产业的积累。

立足资源禀赋，清镇市持续丰富业态、提升服务品质，将生态优势和自然禀赋转化为文旅融合的发展优势。数据显示，去年清镇市共接待游客1006.27万人次，实现旅游收入109.56亿元，主要旅游数据增速连续多年稳居贵阳市前列。(下转第二版)